

中方介绍金砖“中国年”进展： 今年以来已经成功举办70多场会议和活动

中新网北京6月17日电（记者 邢李京泽）中国外交部发言人汪文斌17日主持例行记者会。

有记者提问：今年以来，中国作为金砖合作机制主席国，克服新冠疫情带来的不利影响，陆续成功举办多场活动。据了解，相关活动将贯穿全年。你能否介绍

一下迄今金砖“中国年”取得的进展及其意义？

汪文斌：如你所说，今年的确是名符其实的金砖“中国年”。在各方积极支持下，今年以来中方作为主席国已经成功举办70多场会议和活动，涵盖政治安全、经贸财金、人文交流、可持续发展和公

共卫生等领域，推动金砖合作在多方面取得重要进展。这些实实在在的合作成果，为金砖合作添砖加瓦，也为第十四次金砖国家领导人会晤奠定了坚实基础。

金砖合作机制成立16年来，金砖国家经受住国际风云变幻考验，成为国际舞台一支不容忽视的重要

力量。当前，百年变局和世纪疫情相互交织，世界进入新的动荡变革期，进一步深化金砖合作的重要性更加凸显，广大新兴市场国家和发展中国家参与金砖合作的愿望更加强烈。

中方愿同金砖各成员以及广大新兴市场国家和发展中国家一道，将开放包容、

合作共赢的金砖精神转化为实际行动，围绕“构建高质量伙伴关系，共创全球发展新时代”这一主题，深化金砖伙伴关系建设，探讨在更高层次、更广领域、更大范围开展“金砖+”合作，为全球发展注入更多金砖力量，为动荡不安的世界注入更多正能量。（完）

韩咏红：北京在台湾海峡“亮剑”

美国与两岸多年来依靠创造性模糊维持了台海和平；任何一方单方面冲破原有的模糊，都会导致大家的空间收窄。

在大陆军方在国际场合重申为台湾问题“不惜一战”后，中美就为台湾海峡的国际定位、台海是不是国际水域的争议，公开杠起来了。这表面看似只是名词和概念之争，实则标志着北京对美国的一次亮牌，中美在台海发生军事意外冲突可能性，恐怕又增高了。

刚过去的周末，中国防长魏凤和在新加坡举行的香格里拉对话上，宣示为反台湾分裂北京将“不惜一战、不惜代价，一定会打到底”。同日（12日）傍晚，美国彭博社就引述不具名消息人士透露，大陆军方近月在多个场合向美方递交声明，指台湾海峡不是美国所称的“国际水域”，引起拜登政府担忧。

彭博社的信息显然来自美国官方，信息

是真是假？当外界还在疑惑时，中国外交部发言人汪文斌隔天就清楚表态：“国际海洋法上根本没有国际水域一说。”

汪文斌是有备而来，不但引述地理数据与法律，表明“中国对台湾海峡享有主权、主权权利和管辖权，同时也尊重其他国家在相关海域的合法权利”，还反击美国声称台湾海峡是国际水域，“意在为操纵涉台问题、威胁中国主权安全制造借口”。

根据《联合国海洋法公约》，沿海国从基线向外延伸12海里为领海，外国舰船在此须“无害通过”。毗连领海的是毗连区（24海里内），沿海国可在毗连区防止和惩治在其领土或领海内违反海关、财政、移民或卫生法规的行为。沿海国还享有200海里的专属经济区，享有勘探和开发、养护和管理海床上水域和海底自然资源的主权权利，其他国家则享有航行和

飞越自由，铺设海底电缆和管道的自由。专属经济区以外的是公海，《联合国海洋法》在英语中称之为“high sea”

北京所称没错，《联合国海洋法公约》确实没有“国际水域”一说。它来自《美国海上行动法指挥官手册》，美国将领海以外的所有海域，包括毗连区与专属经济区和公海，都视为“国际水域”。

不过，无论是美国对“国际水域”的定义，或者是《联合国海洋法公约》里的专属经济区，都认同他国舰船在区内享有航行自由；北京也声称尊重其他国家在相关海域的合法权利，那么为何就一个名词与美国交涉呢？有台大法学院教授分析，北京是以此进行认知作战，否认台湾海峡的国际性，最终目的是将台海内海化。

是这样吗？中国国防部国际传播局副局长孟彦这两天在社交媒体发表的一篇文章，道破了北京的答案。

孟彦写道，中国宣布台湾海峡不是“国际水域”，意在向世界宣示中国对台湾海峡拥有管辖权，此海域不是外国船想来就来的，因为不严加管理，可能导致侵犯主权事件发生。

孟彦还举例说，1986年3月美国海军两艘驱逐舰突然闯入苏联领海，苏联海军当时措手不及，沿岸电子设备全开机，就这一会儿功夫，美国就把苏联的雷达、通信的电子设备的频率全截获，满载而归。“这种情况断不可在台海发生……自2019年以来，美军舰过台湾海峡达38次之多，今后再不可这样‘高调炫武’通过了，必须接受我们的监管，自由航行可以，但自由‘横行’不行。”

综合上述，北京并非要将台海“内海化”，但很有可能对台海实行某种管辖。这是“不惜一战说”的后续，还拿出国际法对美国亮牌。虽然估计北京不会直接对美国军舰采取拦

截行动，但逐渐加大监督力度、采取更近距离的监督，甚至派解放军战机飞越美国军舰上空，却是有可能的。

在台海问题上，大陆与美台互指对方试图单方面改变现状。台湾不承认九二共识，大陆加大军机绕台行动，美国则不断增加对台湾各种政治象征性支持，结果是三方都“切香肠”，让原本的模糊可解读空间愈来愈少，安全风险系数上升。

不过，虽然陆美台三方都在不断试探底线，但大家也都投鼠忌器。毕竟，多年来，美国与海峡两岸都倚靠着创造性模糊维持了势力平衡与台海和平，这包括美国微妙的“一中原则”和战略模糊，以及“九二共识”。任何一方单方面冲破原有的模糊，都会导致大家的空间收窄。若最后走到台海发生军事摩擦、兵戎相见，那可是大家都不愿意看到的结局。

来源：联合早报